

世界



各方表态

中国外交部：
应避免冲突升级

据新华社北京3月18日电 外交部发言人姜瑜18日表示，中方希望利比亚局势尽快得到稳定，避免出现武装冲突升级和更为严重的人道主义危机。

关于安理会利比亚问题的第1973号决议。姜瑜说，中方一贯强调安理会行动应遵循《联合国宪章》的宗旨与原则以及相关国际法准则，尊重利比亚主权、独立、统一和领土完整，通过对话等和平手段解决当前危机。反对在国际关系中使用武力，对决议中的一些内容是有严重保留的。考虑到阿拉伯国家和非盟的关切与立场以及利比亚当前的特殊情况，中方和有关国家一道对决议投了弃权票，没有阻拦决议的通过。

美国务卿表示：
美不会单方面行动

据新华社突尼斯3月17日电(记者 康新文) 美国国务卿希拉里17日表示，无论是美国还是其他任何国家都不会单方面在利比亚采取行动。国际社会应该共同作出努力“迫使卡扎菲结束屠杀”，以保护利比亚无辜平民。

英国首相：
将派军机执行任务

本报讯 英国首相卡梅伦18日宣布，英国将派出各类军用飞机前往利比亚，包括“旋风”和“台风”战机以及加油机和侦察机，在禁飞区执行任务。部署战机的工作正在准备中，以保证能够及时前往并立即投入必要行动。英国反对党工党领导人米利班德表示，支持政府全力参与有关的国际行动。(宗禾)

北约称：
行动计划已近完成

本报讯 北约秘书长拉斯穆森18日发表声明，对联合国有关利比亚的1973号决议表示欢迎。声明还说，北约对利比亚采取行动的行动计划已接近完成。拉斯穆森在声明中说，必须立即停止对利比亚人民“残酷的”暴力行径，现在对利比亚采取行动已箭在弦上，并且已经有了联合国的授权及阿盟的支持。

另据报道，目前北约及法国、英国等正加紧磋商，随时有可能轰炸利比亚。但北约成员国中目前仍存分歧，德国、土耳其等国对军事行动持反对态度。(宗禾)

阿盟秘书长：
有关方面不要“越线”

本报讯 阿拉伯国家联盟秘书长穆萨18日发表声明说，联合国有关利比亚决议旨在保护平民安全，并不支持任何入侵行为。他要求所有有关方面不要“越线”。穆萨说，任何国家如愿参与执行禁飞令或任何行动，需在双边框架下讨论。(宗禾)



当地时间17日，利比亚常驻联合国代表阿卜杜勒-拉赫曼·穆罕默德·沙勒加姆(右)列席安理会会议。 新华社发



当地时间17日，中国常驻联合国代表李保东举手投弃权票。 新华社发



当地时间17日，美国常驻联合国代表苏珊·赖斯举手投赞成票。 新华社发

联合国安理会通过第1973号决议：

利比亚空域设禁飞区

综合国外媒体报道，联合国安理会17日通过第1973号决议，决定在利比亚设立禁飞区，并采取除派地面部队入境外的“一切必要措施”，保护利比亚平民免遭武装袭击。

中俄均投弃权票 >>

在安理会17日晚的表决中，15个理事国中有10个国家投赞成票，中国、俄罗斯2个常任理事国以及印度、德国和巴西3个非常任理事国投了弃权票。中国常驻联合国代表李保东表示，中国和其他一些安理会成员国提出了一些具体问题，遗憾的是，不少问题没有得到澄清和回答，因此中国对该决议投弃权票。俄罗斯常驻联合国代表丘尔金说，俄罗斯和其他安理会成员所关切的一系列问题都没有得到解答，决议所包含的条款可能引发大规模军事干涉。德国认为对利发起军事攻击是相当危险的，并表示不会参与任何军事行动。

根据决议，除了救援飞机，利比亚空域禁止一切飞机飞行；得到授权的国家可以“采取一切必要的手段保护平民和公民聚集区免遭袭击”；所有成员国应加强武器禁运管理，“检查所有前往或来自利比亚的轮船和飞机”；安理会扩大财产冻结措施，包括冻结利比亚中央银行和利比亚全国石油公司等实体的财产；利比亚冲突双方应立即停火，全面停止袭击平民的一切行为，推动对话，寻求一个和平及可持续的解决方案。

具体行动尚待定 >>

虽然法国暗示该安理会决议的相关履行行动不久便可展开，但目前对于武力干涉的具体方式与时间还不明确。卡扎菲的部队近期夺回了几个被反政府军占领的城镇，日前还准备向反政府

军大本营班加西发起进攻。17日晚安理会通过禁飞区决议后，班加西的反政府武装欣喜异常，纷纷朝天开枪并燃放烟花以示庆祝。相反，利比亚政府发言人指责联合国这一决议是对利比亚的“侵略”。

联合国秘书长潘基文表示，考虑到利比亚目前的严峻形势，希望决议能够被迅速执行。法国政府发言人18日称，打击行动很快就展开，但目前还无法回答武装打击的时间、形式以及目标等问题。据了解，美国不会参加第一轮的打击行动。英法与一些阿拉伯国家有望起主导作用。另外，挪威已表态愿意参加。英国媒体称法国方面释放出来的信息暗示，空中行动可迅速实现。美国官员则表示针对卡扎菲空军的打击行动于20日或21日便可开始。

决议的军事意义 >>

英国广播公司(BBC)研究国防事务的记者卡罗琳·怀亚特对安理会这一决议进行了分析。英国、法国以及北约的应急计划已经讨论了几周，现在被迫要加速了。安理会1973号决议范围很广，允许在平民遭受危险的情况下采取军事反击行动，如果形势需要，甚至可以对卡扎菲的地面部队进行轰炸。

英国可以出动“狂风”GR4对地攻击机、侦察机、预警机以及空中加油机。该决议意味着，他们可以攻击利比亚的武装直升机、苏联时代的战斗机以及一些更为现代的法国“幻影”F1战斗机。然而，其中许多关键的细节问题还有待参与执行决议的相关国家一起商讨。(《中国日报》供稿)

资料链接
禁飞区

禁飞区又称禁航区，指某一地的上空禁止任何未经特别申请许可的飞行器飞入或飞越的空域。禁飞区有多种形式：一种是主权国家在特殊情况下，在特殊时段对其领空范围内的特定空域采取的限制飞行的管制措施，这种禁飞区的建立是国家主权所赋予的权力；另一种是在发生冲突的情况下，某个或某些国家或组织在冲突地域划定的特殊限制空域，限制冲突相关方的飞行器在管制空域内的飞行活动，只有在国际组织授权的前提下，建立这种禁飞区才具有合法性。

1993年3月31日，联合国安理会通过决议，授权会员国或地区组织“采取一切必要措施”，包括军事手段，强制执行1992年10月9日安理会通过的波斯尼亚禁飞区决议。此外，海湾战争结束后，美、英、法等国为维护其在中东的战略利益，曾先后在伊拉克建立了南北两个禁飞区。据新华社